

En Orihuela, un mes. 0 50 pt.
Fuera, un trimestre. . 1 75 »
Número suelto. . . . 0 15 »
Anuncios y comunicados, á
precios convencionales y pagos
adelantados.

LA CRONICA

SEMENARIO ENCICLOPÉDICO.

En la imprenta de Luis Zeron,
Hostales 1. Y en la direccion ad-
ministracion de este semanario,
Barrio Nuevo. 5.
Toda la coesponrdencia a
Director.

AÑO V.

Orihuela 1.º de Diciembre 1887.

NÚMERO 209

SE ALQUILA

un espacioso almacén situado entre la calle de la Paja y el callejón de Flores á los que abren sus puertas, constando de planta baja y principal, propio para grano ó pimiento, cáñamo y aceite por tener un tinajero regular.

Del precio y condiciones, informará su dueño D. Francisco Die, calle del Barrio nuevo, número 5.

Cuando ya teníamos redactado el exordio del artículo que habíamos de publicar hoy referente á la Liga Agraria creada en Madrid hace poco por iniciativa del banquero señor Bayo, esponiendo la incuestionable conveniencia de la Sucursal que en Orihuela ha de responder á la general aspiracion, secundando los buenos propósitos de los iniciadores de tan benéfico proyecto, hemos recibido el número 33 de la ilustrada *Revista vinícola y de Agricultura*, y en ella hemos leído un notabilísimo escrito que condensa nuestro más bello ideal, traduce fielmente nuestro pensamiento, y explica letra por letra, digámoslo así, todo cuanto

nosotros podíamos y queríamos manifestar respecto á tan interesante asunto.

Leído pues el artículo en cuestion y viendo que en él se prueba más y mejor lo que el caso requiere y el público necesita, hemos retirado gustosos nuestro pobre original y adoptado lo hecho por nuestro científico colega, en el bien entendido de que con tal sustitucion, ganarán *LA CRONICA* y sus lectores, estos por el mayor fruto y contentamiento que sacarán al leer el artículo de la *Revista*, y aquella con la honra que le cabe al reproducir obras de mayor mérito literario y de más fondo científico.

He aquí pues el artículo de referencia, sobre el que llamamos muy particularmente la atencion de nuestros constantes favorecedores.

LA LIGA AGRARIA.

Nunca con más oportunidad que hoy, habrá podido aplicarse el adagio «*No hay mal que por bien no venga.*» La pacientísima resignacion con que el labrador ha venido sufriendo siempre golpe tras golpe, desgracias, impuestos, tributos, calamidades, quebrantos, desaires de los poderes públicos y hasta insultos de mal género por cierta perso-

nalidad lanzados en reciente ocasion, habían de tener un fin, porque todo en este mundo se agota y acaba, hasta la raza de aquel benditísimo Job de la Sagrada Escritura. Preciso ha sido que sus males hallan alcanzado excepcional importancia, que su situacion se haya hecho á todas luces insostenible, que sus intereses hayan cambiado de dueño y pasado al poder del fisco, á fuer de ejecuciones y apremios, que sus vinos, que sus granos, sus aceites, sus materias textiles, sus ganados, sus cosechas todas se encuentren sin salida y despreciadas por abrumadoras é irresistibles competencias, que los tributos y exacciones le hayan convertido en vil máquina destinada á producir sólo para el Estado; ha sido preciso que se le abofetee en público diciéndole que las desgracias que le aquejan, las ruinas que lamenta y las miserias que sufre son consecuencia exclusiva ¡de sus vicios! para que se hayan resuelto á sacudir la indiferencia, á abandonar su quietismo, á salir de su marasmo, á cambiar su proverbial resignacion por febril actividad, á dar en fin, señales de vida para que no se le crea ya muerto y se repita aquello de *á moro muerto gran lanzada.*

Pero esa actividad no va á demostrarla en actos *patrioter*, ni con resoluciones que amaguen el orden público, ni ménos, muchísimo ménos pretende con ellas *la salvacion de la patria*, no; el labrador es más modesto, y su actitud á nadie ni á nada pone en peligro, á nadie ni á nada amenaza; el labrador se limita á buscar por las vias LEGALES y por MEDIOS PACIFICOS el remedio de sus necesidades, haciéndose oír de los gobiernos hasta conseguir de éstos protección para sus esquilados intereses, justicia para sus justísimas reclamaciones.

Volviendo la vista atrás, se apenas el espíritu y oprime el corazón, ante la serie de infortunios que, como obligado cortejo, acompañaron siempre al agricultor; mirando adelante ábrese el pecho á la esperanza, reanímase nuestro abatido espíritu, y parécenos ver allá, en el porvenir, días más felices y tiempos más venturosos para la hoy agobiada clase agricultora.

Y es que la reaccion que se opera, el movimiento que se observa, la actividad que cunde y el despertar de todos, son presagio seguro de que otra será nuestra suerte en lo sucesivo, si el cambio de actitud ya iniciado no cede, y continúa en progresivo desarrollo.

78

—Señor, yo estoy *turulado*. Porque ha de saber su mercé que es la primera vez en mi vida que me he visto en manos de la justicia. ¿Le han preso á su mercé alguna vez, señó Alcalde?

—¿Qué significa esa pregunta, Simón? respondió encolerizado el Alcalde; ¡pues qué! ¿te parece á tí que un hombre como yo pueda dar lugar á que se le prenda?

—Señor, no se pertube su mercé, que en los tiempos que corren, mas de cuatro que van diciendo por la calle *yo soy, yo soy*, han dormido en casa de muchas ventanas. Podría su mercé haber sido puesto á la sombra por equivocacion, como lo está un servidor de su mercé.

—Simon, dijo incomodado el Alcalde déjate de zumbas, que pegan aquí

77

casa, repuso Simon, que decia la verdad.

—Mira, dijo el Alcalde, que se vá á registrar la casa; y que si persistes en negar, y se encuentra, serás acusado de embustero, encubridor y cómplice.

Simon volvió con desaliento los ojos á su alrededor sin acertar qué responder, cuando se halló con los de Julian sonriéndole como para tranquilizarle: el que en seguida salió sin ser observado de nadie.

Simon, que conocía los nobles sentimientos de Julian, acertó que el intento que llevaba era salvarle, avisando en su casa que iba á ser registrada, dando tiempo á que huyese el reo. Así fué que consideró que lo que convenia era ganar tiempo, y serenándose en seguida, dijo al Alcalde:

74

como si lo dijese el rey! Suelta *guason*, (1) que viene padre.

—¿Me darás el claver mañana?

—No.

—¿Pues cuándo?

Simon Verde se acercaba.

El día de la Acension, —dijo con angustia la niña, deslizándose silenciosamente entre los árboles como una mariposa.

—¿El día de la Acension, he? —dijo de repente Simon Verde, á cuyos oídos llegó esta palabra. —Ya veo que el día de la Acension cuajan la almendra y el piñon. ¡Por vida de los mozos y mozas tempraneros! ¿á qué venias aquí, dí, Julian de mis pecados?

—Tío Simon...venia...venia á decirle si me queria traer mañana de Se-

(1) Fastidioso pesado

Tras la campaña, aun no terminada, contra los alcoholes; á los clamores de Galicia por la desaparición de su industria pecuaria; á los de Valencia por la ruina de sus arrozos y de su codiciada naranja; á los de Castilla que ve cerrados los puertos para sus famosas harinas; á los de Andalucía cuya crisis olivarera aterra, ya por sus alarmantes proporciones; á los de la vega Orcelitana que llora la muerte de sus renombrados cáñamos; á los de tantas y tantas regiones de la Península, cuyos ecos se han perdido hasta ahora en el vacío, ha respondido la *Asociación general de agricultores* convocando para el 5 del próximo Diciembre un gran meeting para la discusión y aprobación de catorce peticiones que resumen las aspiraciones de todos; responde la prensa de Castilla proponiendo la *Liga Castellana*, responde sin partido político que deseando medir las fuerzas que le dan su fogosidad y juventud, se apresta á dar la batalla al Gobierno en la cuestión económica, para lo cual sus periódicos y comités acaparan datos sobre la situación agrícola de sus respectivas comarcas, y responde en fin, la creación de la LIGA AGRARIA iniciada por el eminente patricio y acaudalado banquero D. Adolfo Bayo, y á cuyo pensamiento se han adherido hombres y notabilidades de las infinitas fracciones en que se divide la política que ante los males que todos sienten y ante el interés común, deponen sus ideas y sacrifican los principios que informan su conducta. ¡Sea, pues, bien venida la LIGA AGRARIA!

(Se concluirá)

LA VISITA PASTORAL

DEL ILMO. SR. OBISPO DE ORIHUELA.

Con general aplauso y notable aprovechamiento de todos los pueblos de esta Diócesis, continúa el Ilmo. señor Obispo de Orihuela haciendo la santa visita pastoral, de que ya dimos cuenta á nuestros lectores en el núm. 204 de LA CRÓNICA.

Todas las localidades que ha visitado hasta ahora, han recibido á su querido prelado con marcadísimas señales de gozo y respeto, probando así una vez más, que por fortuna suya no han muerto todavía en el corazón humano, la fé que crea, la esperanza que consuela y la caridad que funde en una las voluntades de todos.

Uno de los pueblos que más se ha distinguido hasta hoy en la demostración espontánea de su cariño hácia el sábio y digno Sr. Obispo de Orihuela, ha sido la antigua, noble y católica ciudad de Elche, donde todos han rivalizado para patentizar los sentimientos que les animan, de lo cual dá buena prueba la carta que hemos recibido de nuestro corresponsal, y publicamos á continuación, porque ella explica mejor que nosotros, lo que acabamos de decir y digimos anteriormente, esto es, que la visita pastoral de nuestro respetable y amante prelado, es una verdadera carrera de triunfo, sembrada de flores, luces, júbilo músicas y aplausos.

Hé aquí la epístola á que nos referimos:

Elche 24 Noviembre 1887.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Muy señor mio y de mi distinguida consideracion:teniendo que efectuarse la llegada á esta ciudad del Ilmo. y Rmo. Sr. D. Juan Maura Gelabert, Obispo de la Diócesis, para hacer su primera visita oficial, se reunieron en la estacion de la línea-férrea el ilustre ayuntamiento, Clero, Juzgado de instruccion, empleados y demás comisiones y personas que al efecto fueron invitadas.

La banda de música, dirigida por D. Francisco Buyaló Martí, se hallaba

preparada allí tambien para hacer á nuestro querido prelado los honores que como tal le corresponden.

Todas las calles por donde habia de pasar S. Ilmo. y la comitiva, se hallaban engalanadas con vistosas colgaduras y los balcones, ventanas y puertas llenos materialmente de gente ávida de saludar á su paso al ilustre huésped que esperaba la noble y vieja Ilici.

Eran las nueve y cuarto de la mañana del lunes 21 del corriente cuando llegó el tren procedente de esa ciudad, y en él el ilustrísimo Prelado, acompañado de su Secretario el Presbítero D. Mariano Tomás, del señor Canónigo D. Luis Espuche y de uno de los pajes de asistencia.

En aquel momento la música rompió á tocar la marcha real y todas las comisiones se apresuraron á recibirle, en medio de los alegres acordes de la banda, el volteo de las campanas y los vivas de la multitud.

Apesar de haber varios coches preparados para su entrada, S. I. quiso hacerlo á pié, como así lo verificó en efecto, seguido de cuantas personas salieron á esperarlo. El entusiasmo crecía por momentos á medida que avanzaba el Sr. Obispo por las calles y el inmenso gentío que se precipitaba á su paso para besarle el anillo, recibia sus bendiciones paternales, acompañadas siempre de dulces sonrisas y palabras afectuosas.

Al llegar frente á la casa del Notario D. José García Aznar, le arrojaron desde los balcones más de cien palomas como demostracion de júbilo, ofreciendo un aspecto en extremo bello y significativo.

Siguió la comitiva por la plazuela de la Merced y calle Ancha á la de San Gerónimo, y entrando S. I. en el Palacio Episcopal, tomó un momento de descanso y seguidamente pasó al templo de Santa María, en el que entró por su puerta mayor, recibíendosele con palio al son del órgano, previos los ceremoniales propios de aquel acto. Revestido luego el ilustre Prelado con capa, mitra y báculo, procedió á la confirmacion en la refe-

rida Iglesia, así como por la tarde del mismo dia en el ya citado templo.

El dia 22 confirmó en la parroquia del Salvador, y por la tarde lo efectuó en el convento de monjas, administrando el referido sacramento, además del pueblo, á la novicia Sor Josefa Rosa, natural de la Puebla del Duque, provincia de Valencia, que lleva en el cláustro el nombre de Sor Joaquina de S. José, siendo la madrina de esa confirmacion la Rda. Superiora de dicho monasterio, Madre Cayetana Aguyó, terminado cuyo acto, S. I. entró en el cláustro para visitar sus dependencias y recibir una por una á las religiosas del mismo.

El dia 23 confirmó en San Juan por la mañana, y por la tarde lo hizo en Palacio, visitando despues el hospital, á cuyo establecimiento donó una buena cantidad, así como tambien entregó no escasas limosnas á la conferencia de San Vicente y pobres de esta ciudad.

Reunido el ayuntamiento en las casas consistoriales en la noche del referido dia 23, fué el Sr. Obispo á despedirse de la corporacion municipal, autoridades y corporaciones, manifestando á todos que llevaba gratisima impresion del pueblo ilicitano, asegurando que allí donde fuese, recordaria con intima satisfaccion su visita á la ciudad de las palmas, rogando al señor alcalde que hiciera saber al pueblo todo su profundo afecto: el alcalde contestó á S. I. reiterándole la seguridad del respeto y consideracion de todos sus administrados, y le pidió un retrato para colocarlo en el salon de sesiones, á lo cual accedió gustoso el amable Prelado, quien concedió varias indulgencias á la Virgen de la Asuncion, patrona de la ciudad.

A las nueve de la mañana del dia de hoy ha salido S. I. para Crevillente, en un coche del señor marqués de Lendines, acompañado de los Sres. Curas de Sta. Maria y del Salvador, así como del Canónigo señor Espuche, siguiéndole en otros carruajes su Secretario señor Tomás, los familiares, comision del clero y otras personas, en-

villa...

—¿El qué, acabarás?

—Un... un... almanaque.

—¿Para que no te se pase el dia de la Acension? Lo que voy á traer de Sevilla es un candado para mi puerta, ¿estas? Pues tu padre tiene los humos muy altos, te tiene á tí por esas cumbres, y no ha de consentir en ese noviajo. Y como mi hija no ha de llevar un feo de nadie, le cojo á tu padre la delantera. Y así, Julian, aunque te estimo, te digo que pongas los pies en la del rey, y que en tu vida de Dios aportes por acá. Ea, hijo coje dos de luz, y cuatro de traspón.

CAPITULO IV.

Al dia siguiente fué Simon Verde con su carga de aceitunas á Sevilla, las

vendió bien, y resignado ya con la mala venta de su pergujar, llegó como siempre á su casa, contento y cantando; mas no pudo entrar en ella, porque á la puerta fué preso.

El pobre hombre se quedó consternado.

—¡Ahora sí, pensó, que la hice buena, y que me cayó la lotería! ¡De esta hecha cogen al faccioso, y soy perdido! ¡Hija mia! ¡Madre mia! ¡No siento mas sino las lágrimas que van á llorar!

—Simon, dijo el Alcalde cuando éste estuvo en su presencia; aquí ha venido una requisitoria requiriendo á un latro-faccioso que se dice vaga por estas comarcas; anoche escondiste á un hombre en tu casa: dí quien era.

—Yo no he escondido á nadie en mi,

como un fandango en un entierro, y vengamos al caso. Un hombre entranoche en tu casa; no lo podrás negar.

—No entró anoche mas hombre en mi casa que yo, seño Alcalde.

—No niegues, dijo el Alcalde exasperado por las reiteradas negativas de Simon, que yo le ví.

—¿Con que su mercé es el testigo? dijo Simon con una amarga sonrisa; pues no niego, señor, que entrase uno en mi huerta; ese hombre, seño Alcalde, era su hijo de V., al que dije que se pusiera en la del rey, se viniera á su casa, pidiese la bendicion, y se metiese entre palomas. (1)

Por mas que hicieron los presentes no pudieron retener un murunullo derisa,

(1) Metorse entre sábanas en la cama.

tre las que se contaba el señor Ramis capellan caudatario de S. I.

No se, señor Director si se me habrá pasado desapercibida alguna de las muchas cosas que han ocurrido en esta Ciudad durante la corta estancia en ella del señor Obispo de la Diócesis: creo que así es posible porque han sido tales y tantas que ni los ojos podían contemplarlas todas ni la memoria retenerlas, solo añadiré por vía de apéndice que ha sido tan profunda la impresion que S. I. ha causado aquí, que hasta he oído, que entre la apiñada multitud, se le llegó á calificar de ángel por su esquisita amabilidad y finísimo trato.

Y con esto creo que basta para terminar esta mal trazada epistola de la cual puede V. hacer el uso que mejor le parezca, rogándole á la vez me dispense la confianza que me tomo y disponga de la inutilidad de quien con este motivo se repite de V. afectísimo S. S.

El Corresponsal

SUETOS Y NOTICIAS

«El Diario de Orihuela» aceptando como artículo de fé, un *canard* echado á volar por «El Constitucional Dinástico» de Alicante, da por cierto en su número 397, lo que solo existe en la imaginacion del periódico reformista de la Capital, y se permite ciertas consideraciones tan falsas como la *novela* que las origina.

Ni el comité del partido conservador de Orihuela ha delegado la representacion en su vice-presidente, ni este ha expuesto ninguna queja á nadie ni por nada.

Esto es lo que dice LA CRÓNICA contestando á la pregunta de «El Diario» y lo que dice, lo dice competentemente autorizado por D. Matias Rebagliato, por D. Manuel Pastor y por el comité de que aquellos son presidente y vicepresidente respectivamente. Ya vé pues «El Diario de Orihuela» que ni está hoy, ni ha estado jamás en lo cierto, como dice. en este particular, porque «El Diario de Orihuela» tiene la mala suerte de equivocarse en todo cuanto piensa y habla referente al partido canovista local, partido que debe hacerle á él y á sus amigos mucha sombra, cuando tanto se ocupa de él, y con tanta insistencia inventa fábulas y absurdos con la sana intencion que ya todos le conocen.

Muchas gracias, caro colega, pero no hay de qué.

O LA CRÓNICA habla en griego, ó cierto periódico local entiende las cosas por los cerros de Uveda, como se suele decir.

Un colega oriolano dijo que se hablaba de aproximaciones al partido conservador de Orihuela, procedentes de antiguos correligionarios; eso mismo dicen varios periódicos de la corte refiriéndose á igual procedencia y á la derecha fusionista, y nosotros haciéndonos eco de lo uno y lo otro expusimos sencillamente la opinion de caracterizados conservadores, y muy especialmente la del ilustre Jefe de ese partido, que sin pasion ni celos de ninguna clase admitirán

siempre á los hombres de buena fé que reconocido su error y aceptando franca y verdaderamente los procedimientos y tendencias conservadoras se unan al gran partido Canovistapasa trabajar en pró del bien pátrio.

Esa es nuestra opinion, ese es el criterio del Jefe superior del partido, y ese es el parecer de todos los hombres desapasionados que sin intransigencias ridiculas, ni recelo mezquino, obran con la seriedad y fundamento que corresponde á un partido tan serio y formal como el conservador.

Ahora bien; ¿nos querrá decir el periódico á que aludimos, donde está la desautorizacion de que habla en su número 398? porque en nuestro concepto, si hay algun disidente, la desautorizacion vendrá de él, y no de LA CRÓNICA.

Sigue todavia sin componer la loza de la acera que está levantada y fuera de su sitio en la calle que vá desde la plaza de la Pia á la de la Soledad, y como el tránsito de coches y personas es tan frecuente por esa travesía, rogamos de nuevo al Sr. alcalde que disponga lo necesario á fin de que se compaga ese defecto, evitando peligros y desgracias que pueden ocurrir, y no tendrian ya excusa despues de haber nosotros denunciado el hecho.

En Alcoy han suspendido sus trabajos algunas fábricas de papel y paño; en Cataluña se han cerrado igualmente muchas fábricas, quedando sin trabajo gran número de obreros; en los olivares de la cierra de Espadan se ha presentado un insecto que destruye la flor y se come las hojas tiernas del arbol; en Alhama se ha helado la cosecha de uva, y en Orihuela, el cáñamo no tiene salida, el pimiento está á bajo precio, el aceite casi no existe y los demás frutos están por tierra.

¡Bonita perspectiva y bonito porvenir presentan la agricultura y la industria de España! ¡Y aun habrá tonos que se quejen de su suerte!

¡Vaya!

Continúan con regularidad los trabajos de la comision especial, encargada de formar las nuevas cartillas evaluatorias.

En las noches del lunes y martes de esta semana, celebró dicha comision dos largas sesiones, cuyo resultado fué el cálculo de la produccion y precio medio de cada hectárea de tierra huerta destinada al cultivo de hortalizas y trigo, con aprovechamiento de las rastrojeras de este cereal, siempre teniéndose en cuenta las clases de cada hectárea, segun su calidad constitutiva y natural.

Se ha acordado como principio fijo, proceder seguidamente á la designacion de productos en especie, que es verdaderamente la base de todo el cálculo y el fundamento de la operacion, no pasando al estudio de los gastos de cultivo, hasta que se haya ultimado ese primer ramo, porque así los trabajos de evaluacion, tendrán una marcha regular sin el peligro

de una involucracion siempre inconveniente.

Eso es todo hasta hoy.

Funciona ya con toda regularidad y con bastante buen éxito, una fábrica de alcoholes etilicos, establecida en Denia, y en la que, como primera materia, se emplea la pasa, cuya calidad no es apropiada para la exportacion al extranjero.

Se ha concedido patente de invencion á una empresa para la fabricacion de azúcar de la caña del maiz en la Península. Con este motivo se montarán grandes fábricas en las regiones del Norte.

La Asociacion general de Agricultores de España sigue recibiendo numerosas adhesiones de provincias para la gran reunion que ha de celebrar el día 5 de este mes, siendo ya muchos los representantes designados para asistir á ella.

Las últimas adhesiones han sido las de la Diputacion provincial de Salamanca, ayuntamientos de Piélagos, Escalonilla, Olmedo, Villafrechos, Daganzo de Arriba, Fuentejuna, Pampliega y Valdemedo; asociaciones de exportadores de vinos de Jerez de la Frontera, de cosecheros, de Mérida, de agricultura de Valencia, Medina-Sidonia y agricultores y ganaderos de Estepa; Ligas de Contribuyentes de Leon, Valencia, Granada, Potes y Salamanca; juntas de labradores de Logroño, agricultores y olivereros de Carmona; instituto agricola catalan de San Isidro, sindicato de riegos de Fauste; Sociedad Económica de Málaga; delegacion de la asociacion de Valladolid y de Huelva; Consejo provincial de agricultura de Valladolid; Circulo Agrícola de Jerez; agricultores de Palencia y 250 pueblos de la provincia; de Onteniente. Salamanca, Bailén, Ontur, Alicante, Talavera de la Reina y Baza, é innumerables de particulares de toda España.

Segun un periódico de Valencia, el alcalde de Banifairó de Vallidigna ha impuesto una multa á dos honrados vecinos de dicho pueblo, por haber salido de la poblacion fuera del toque de oraciones, lo cual está terminantemente prohibido por un bando de dicho alcalde.

Es probable que la combinacion de senadores vitalicios se haga cuando ya estén las Cortes abiertas, porque no lo impide ninguna disposicion legal.

En breve se publicara un Real decreto dando nueva organizacion á los trabajos que para la extincion de la plaga filoxérica se están llevando á cabo en la Península.

Tres importantes casas de banca de Almería han suspendido sus pagos.

La emigracion va tomando caracteres alarmantes en España. De casi todas las provincias se marchan individuos y familias enteras, hasta el punto de que, en Barcelona, se han embarcado para América en los últimos vapores

que han salido de dicho puerto, 14.000 emigrantes.

Nuestro colega la *Gaceta Minera* de Cartagena inserta en su último número detalles y datos muy interesantes sobre la actual produccion del hierro en el mundo, especialmente del hierro colado que constituye la base de la industria siderúrgica.

Comparando los productos del año 1873 con los del 1886, resulta que mientras Inglaterra, Francia y Bélgica, apenas han podido aumentar su produccion, Alemania casi la ha doblado y los Estados-Unidos la doblan con creces. España la multiplica por cinco en este periodo, siendo el país en que el crecimiento proporcional es mayor dentro de su insignificancia, pues de 50.000 toneladas elaboradas en 1873, ha elevado su produccion en 1886 hasta 250.000 toneladas.

El lunes último, tuvo lugar en el salon de presupuestos del Senado la reunion de la minoria conservadora, presidida por el señor Cánovas del Castillo, quien pronunció un elocuente discurso, tan bien recibido por sus correligionarios, como aplaudido por los hombres serios de todos matices.

Despues de breves consideraciones, dijo entre otras cosas, que el partido conservador debe ser de abierta oposicion al régimen actual en todo aquello que no comprometa al trono, añadiendo, que si por benevolencia se entiende el no apelar á las armas prohibidas de la calumnia para luchar con la situacion, en este sentido la seguiría manteniendo siempre, pero que si ser benévolo es no oponerse á los principios gobernantes, tales como el jurado; el sufragio universal y otros por ese estilo, que desde luego dejaba de serlo, por absoluta incompatibilidad de doctrinas.

Manifestó que era preciso combatir al fusionismo por la division existente en él, pues se compone de cuatro estados mayores de aspiraciones distintas, y á veces opuestas; afirmó que el partido fusionista no tenía rumbo cierto en la cuestion económica; que esta en su relacion con la Hacienda está hoy peor que en 1868, porque su estado actual es desastroso, y que el tema del partido conservador debe ser rechazar todo aumento de gastos.

Censuró ágramente al gobierno por el estado económico del país, lamentándose del escaso interés que se presta al abatimiento en que se hallan la agricultura y la industria; sostuvo que los principios económicos y agricolas habian de levantar el espíritu público en favor del partido conservador, y añadió por fin otras varias especies que omitimos, porque sobre no ser de un interés tan inmediato, no caben en el estrecho límite á que hoy hemos de reducirnos.

La reunion duró cerca de dos horas y á ella asistieron sobre 66 senadores.

Por encargo de la junta de la Liga Agraria, el Senador señor Maluquer ha visitado á la Duquesa de Medinaceli, la cual se ha asociado á dicha Liga, acordando la referida junta manifestar su gratitud á la ilustre dama.

SECCION DE ANUNCIOS.

AVISO.

La Sociedad Caja de Socorros, tiene expuestas en la nueva platería, calle de Hostales, núm. 20 las alhajas, que por no haber sido renovadas ó desempeñadas en su tiempo, han quedado de cuenta de tasadores, El precio de las mismas representa su valor intrínseco, por lo cual se recomiendan al público.

SILLAS DE REGILLA
NUEVA FORMA RECIBIDA CASA DE
ABELARDO TERUEL
31 MAYOR 31

LANAS PARA BORDAR

También se ha recibido en esta casa un completo surtido con cien colores escalados.

Mayor 31, ABELARDO TERUEL Mayor 31.

EL PRIMOR FEMENIL

Periódico gráfico, doctrinal de bordados y varias labores, destinado á las damas españolas y muy particularmente á las señoras bordadoras y maestras. Director T. Diaz Capdevila.

Unico en su género en Europa. Se publica los dias 1 y 16 de cada mes.

A cada número va adjunta una gran lámina impresa á dos tintas. Dibujos sueltos, picados y patrones cortados.

Publica albums y cromos de regalo.

Precios de abono: Peninsula; edicion 1.^a 8 pesetas al año, 2.

Oficinas: calle del Pino, 11, Barcelona.

BIBLIOTECA POPULAR

OBRAS NOTABLES DE TODAS LAS LITERATURAS.

Volúmenes en octavo mayor precio: UN REAL. Salvador Manero, edic-
r; Lauria 82, Barcelona.

SOMBRERERIA MADRILEÑA DE JOAQUIN LOPEZ

35=CALLE MAYOR=35

ORIHUELA

Exposicion permanente de sombreros, última novedad, para señoras y señoritas, caballeros y niños. Magnífico surtido de gorras de todas clases. Grandes existencias de adornos para baile, telas y cintas para confecciones y composturas. Labado de sombreros de paja, de castor, y todo lo concerniente al ramo de sombrerería y modista.

Precios económicos, gusto y prontitud.

NO EQUIVOCARSE

35 CALLE MAYOR 25

EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacalao con Hiposfitos de cal y de sosa y Pirofosfato de hierro.

Esta preparacion resulta agradable, facil de tomar y sin molestia para el estómago; cura la *tos, constipado, catarros, escrofulas, raquitismo, tisis y debilidad general.*

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 10 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada.
En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 23.

FUNERARIA

DE

MONSERRATE TORRES

El dueño de este acreditado establecimiento se encarga de hacer gratis todas las diligencias necesarias para en tierros, como al mismo tiempo de repartir las tarjetas de convite.

EL CONOCIDO DENTISTA DE ELCHE

D. RAMON GONZALEZ,

Acaba de llegar á esta ciudad y afrece sus servicios á numerosos parroquianos y al público en general, en todo lo que concierne á su profesion, desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde; en la calle del Vallet.

RECUERDO A LOS DIFUNTOS.

EN EL TALLER DE MARMOLES DE

JOSE JULIA

encontrarán toda clase de lápidas negras de Bélgica y blancas del pais, á precios económicos.

CALLE DE LA FRENERIA, 35, MURCIA

HIERRO QUESADA

La sangre débil ó pobre origina multitud de enfermedades, sostiene ó empeora todas las demás, pues siendo la que da vida á todo el organismo humano, no lo mantiene robusto.

El *Hierro Quesada* enriquece y dá fuerzas á la sangre, no produce ningun trastorno como los demás medicamentos férricos y se toma con la mayor comodidad.

Los niños que tomen *Hierro* aseguran una vida robusta.

Frasco con cuenta-gotas, 8 reales. Dura hasta dos meses.

Habiendose descubierto falsificaciones del Hierro Quesada, debe desecharse todo frasco vendido a menos precio.

Exijase la firma manuscrita del Dr. Quesada en la etiqueta exterior y en el cierre de la caja.
PRECIO 8 RS.

PENALVA HERMANOS

PAQUETERIA, QUINCALLA, FERRETERIA Y OTROS VARIOS GENEROS.

DEPOSITO DE CRISTALES PLANOS.

Representacion exclusiva en este partido judicial de la fábrica de cartuchos de los señores Eley Brothers de Londres, primera en Europa; de la fábrica de capsulas y efectos de caza de Jesús Aramburu de Getafe; y de la de tacos de fieltro de B. Albert de Valence (Francia.) Cobro de la letra en todo el partido, y se remite nota de precios, datos é informes comerciales á quien los solicite.

12—Hostales—12, ORIHUELA.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud elegancia y baratura. calle de Hostales. 1.